ГЕНОФОНД СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПОРІД ТВАРИН В УКРАЇНІ 
Войтенко С.Л.,  доктор с.-г. наук, професор

Тваринництво України об’єднує галузі молочного і м’ясного скотарства, свинарства, вівчарства і козівництва, конярства, хутрового звідництва, птахівництва, бджільництва, шовківництва і рибництва. 

Безпосередньо саме поняття «порода» змінюється у залежності від еволюції та методології. Так, перше уявлення про породу виникло у середині ХVІІІ століття, коли людина вже свідомо використовувала схрещування для поліпшення одних груп тварин іншими і формувався метод чистого розведення. Проте   найбільш вдалим можна вважати визначення, зроблене Ч. Дарвіном: «Породи – це спадкові різновидності наших приручених тварин» [3]. З позиції системної методології найбільш чітке визначення про породу належить Д.А.Кисловському, який вважав, що порода  – це організований комплекс індивідів, що перебувають у взаємодії і історичному зв’язку [4]. Класики зоотехнії змінювали визначення терміну у залежності від мети розведення тварин, впливу людською праці по  створенню породи, соціально-економічних чинників тощо [1]. Сучасне наукове поняття терміну: „Порода – це продукт людської праці з певним масивом тварин. Вона виникає і прогресує під впливом конкретних соціально-економічних факторів у певних грунтово-кліматичних та господарських умовах внаслідок тривалої систематичної і цілеспрямованої селекційної роботи. Тварини, що входять до складу породи, повинні становити достатньо велику чисельність, мати спільність походження, консолідовані породні ознаки. Порода має заводську структуру,   консолідованість і  варіабельність за господарсько-корисними ознаками, придатність до певної технології утримання. Для прогресивного розвитку породи слід застосовувати цілеспрямовані добір і підбір, забезпечити оптимальні умови годівлі і утримання, проводити єдину державну ідентифікацію, оцінку племінної цінності тварин та визначення рівня їх продуктивності і якості продукції через незалежну експертизу, управляти за допомогою комп’ютерної бази даних, племінних книг, публічних виставок, виводок і аукціонів, систематичного співставлення висновків фахівців щодо status quo породи і методів подальшої роботи” [2].
З огляду на стан галузі тваринництва Україні,  слід вказати на наявність досить великої кількості порід різного напряму продуктивності, які здатні задовольнити попит населення та переробних підприємств на той чи інший вид продукції.

Більш правильно до тварин віднести саме велику рогату худобу, свиней, овець і коней, тому основний акцент оцінки генофонду наявних порід тварин  зробимо саме за такого підходу.

Галузь молочного та молочно-м’ясного скотарства в Україні представлена 15 породами: айширською, англерською, бурою карпатською, голштинською, лебединською, пінцгау, симентальською, українською чорно-рябою, українською червоно-рябою, українською червоною молочною, українською білоголовою, українською бурою молочною, українською червоною степовою, червоною польською, швіцькою та генотипами імпортної селекції: голштинською європейської селекції, голштинською канадської селекції, симентальською австрійської селекції. Переважна більшість господарств утримують українську чорно-рябу молочну породу, на другому місці  - українська червоно-ряба молочна порода, а на третьому – українська червона молочна. Тільки по одному господарству утримують   голштинську породу канадської селекції, пінцгау, українську білоголову та швіцьку породи. До лідерів щодо кількості племінних господарств по розведенню молочного та м’ясо-молочного скотарства потрібно віднести Вінницьку, Київську, Полтавську,Черкаську, Сумську і Хмельницьку області. Незначна кількість племінних господарств зосереджена у західних областях. 

Галузь м’ясного скотарства представлена 12 породами і одним типом:  абердин-ангус, волинська м’ясна, герефордська, лімузин, п’ємонтезе, південна м’ясна, поліська м’ясна, світла аквітанська, симентальська м’ясна, сіра українська, українська м’ясна, шароле та знамʼянський тип поліської м’ясної породи. Найбільша кількість племінних господарств  утримує абердин - ангуську породу, на другому місці - волинська м’ясна і третьому - симентальська м’ясна. Безперечна перевага за кількістю племінних господарств у галузі належить Волинській , Рівненській та Київській областям.

Племінну базу галузі свинарства складають 12 порід: велика біла, велика чорна, дюрок, ландрас, миргородська, полтавська мʼясна, п’єтрен, українська степова біла, українська степова ряба, українська м’ясні, червона білопоясна, уельс. Провідна позиція за кількістю основного поголів’я у племінних господарствах належить великій білій породі, на другому місці –ландрас і третьому місці – українська мʼясна породи.  Не численні породи – уельс і українська степова ряба. До найбільш потужних виробників свинини, відносяться Дніпропетровська,  Донецька, Київська, Запорізька і Черкаська області. Низький розвиток свинарства характерний для західних областей України:  Закарпатської,  Житомирської  та Чернівецької областей.  
Галузь вівчарства в Україні  об’єднує такі породи і типи: асканійську каракульську породу та  її буковинський тип, асканійську м’ясо-вовнову з кросбредною вовною та її типи - буковинський, дніпропетровський, одеський; асканійську тонкорунну та таврійський тип;  асканійський тип чорноголових овець з кросбредною вовною, латвійську темноголову, олібс, північнокавказьку, полварс, прекос, романівську, сокільську, українську гірськокорпатську, українську м’ясо-вовнову, цигайську та її типи – кримський, приазовський і приазовський м’ясо-вовновий.  Найчисельніша – цигайська порода,  асканійська м’ясо-вовнова з кросбредною вовною і асканійська тонкорунна.   
Найбільше племінних господарств розводять українську гірськокарпатську породу овець і прекос. По одному господарству утримують породи олібс, північнокавказьку, полварс, харківський тип української м’ясо-вовнової породи та цигайську.  Лідерами серед областей за кількістю племінних господарств по розведенню овець є  Закарпатська, Чернівецька, Одеська   і Херсонська області.

Конярство в Україні представлено 13 породами: будьонівська, вестфальська, гуцульська, новоолександрівська ваговозна, орловська рисиста, російська ваговозна, російська рисиста, торійська, трекененська, українська верхова, французький рисак, чистокровна верхова. До даної галузі віднесено також шетлендські поні. Найбільша кількість племінних господарств утримують українську верхову, орловську і російську рисисту породи. Тільки по одному господарству утримують будьонівську, вестфальську породи, французького рисака та шетлендського поні. Лідерами серед областей по розведенню коней у племінних господарствах відносяться Полтавська, Київська,   Луганська   і Донецька  області.
Як засіб виробництва порода потребує безперервного удосконалення адекватно соціально-економічним умовам й меті розведення. Якщо   порода не відповідає  запиту соціально-економічних умов, то запобігають  до її заміни шляхом завозу нової породи, або виведення на її основі більш удосконаленої, яка відповідає потребам споживачів та ринку.

На сучасному етапі розвитку галузі тваринництва в нашій країні до порід, які мають не високу продуктивність, не пристосовані до сучасних технологічних умов утримання, а отже не відповідають вимогам ринкових відносин, слід віднести такі вітчизняні локальні популяції: сіру українську породу великої рогатої худоби м’ясного напряму продуктивності, українську білоголову, лебединську і буру карпатську – молочного напряму продуктивності; миргородську і українську рябу породи свиней; сокільську породу овець; гуцульську породу коней. Їх стан, за визначенням ФАО, класифікується як критичний і в більшості порід не контрольований. Тобто уже немає можливостей до їх відродження. Але це не зовсім правильно – можливості ще є. В Національному банку генетичних ресурсів зберігається сперма бугаїв-плідників вищевказаних локальних вітчизняних порід великої рогатої худоби, яка може бути використана для відтворення поголів’я, у тому числі і методами біотехнології. В племінних стадах утримуються чистопородні кнури-плідники миргородської і української степової рябої породи свиней, барани сокільської породи, жеребці гуцульської породи. Питання: кому потрібно збільшення їх численності? Можливо лише науковцям, які вважають втрату будь-якої одиниці живих істот порушенням біоценозу та звуженням біорізноманіття тваринного світу. Виробництвом продукції тваринництва керує ринок, а отже бізнес. Тому ніякі переконання щодо національного надбання, культурної спадщини, унікальних ознак цих порід не відіграють позитивної ролі й породи продовжуватимуть скорочувати свою численність аж до зникнення.
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