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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ АГРОПРОДОВОЛЬЧОЇ СФЕРИ ЗА СУЧАСНИХ УМОВ
Як зауважують фахівці [2], визначальною теорією розвитку переважної більшості країн світу є теорія сталого розвитку. Україна також визнала концепцію сталого розвитку пріоритетною та прийняла Національну стратегію сталого розвитку, яка ґрунтується на необхідності балансу між довкіллям, суспільством і економікою. 
За умов поширення у різних сферах і галузях соціально-економічних наслідків коронавірусної хвороби, за умов війни особливо значущим є дослідження розвитку та функціонування агропродовольчої сфери з огляду на особливості здійснення господарської діяльності суб’єктів ринку, а саме вплив економічних, соціальних, екологічних факторів. 
Очевидно, що наразі визначальною моделлю розвитку людства є концепція сталого розвитку, що передбачає гармонійне поєднання як економічної, так і соціальної й екологічної складових. 
Агропродовольча сфера в умовах висококонкурентності та прагненні товаровиробників до максимізації прибутку не сприяють дотриманню ними екологічних принципів, зокрема та їх сталому розвитку в цілому.
Вже традиційною є думка про те, що пріоритетність розвитку агропродовольчої сфери щодо інших галузей економіки обумовлено наступними об’єктивними обставинами [3, с. 46]: 
· у короткостроковому періоді як структурні цикли економіки, так і погодні умови здійснюють вагомий вплив на урожайність сільськогосподарських культур і продуктивність тварин;
· попит на аграрну продукцію нееластичний. 
До названих складових передумов переходу агропродовольчої сфери до сталого розвитку варто додати сучасні трансформації у сільському розселенні національні, етнічні риси українського сільського способу життя, роль села в соціальному і економічному житті українського суспільства, вплив децентралізації системи управління тощо.
В. Бабенко [1, с. 116] акцентує увагу на багатьох втрачених можливостях в агропродовольчій сфері. За словами автора: «…деградаційні процеси ще не зупинені, і весь набір загроз залишається реальним». 
[bookmark: _GoBack]Серед визначальних загроз варто зосередитися на незадовільному стані та результативності політики фінансового оздоровлення, санації суб’єктів господарювання. До того ж, внаслідок низької платоспроможності товаровиробників відбувається згортання промисловості, що працює на забезпечення потреб даної сфери у знаряддях праці тощо.  Невирішеним також залишається питання виснаження родючості ґрунтів як основного виробничого потенціалу сфери. 
Все це свідчить про необхідність вжиття комплексу заходів для стабілізації та розвитку агропродовольчої сфери у довгостроковій перспективі. Все більше сучасних господарюючих суб’єктів працюють над впровадженням нових технологій та опануванням досягнень науково-технічних досягнень. На основі провідного досвіду формуються передумови для нового етапу  розвитку агропродовольчої сфери.  
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